

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Нарчука Валентина Сергеевича
«КОММУНИКАТИВНАЯ ТОЛЕРАНТНОСТЬ
В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ НА СТРАНИЦАХ О СМЕШАННЫХ
ЕДИНОБОРСТВАХ: КОГНИТИВНО-ПРАГМАТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ»,
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
10.02.19 – Теория языка

Автореферат диссертации В.С. Нарчука позволяет сделать вывод, что представленное к защите диссертационное исследование выполнено в русле одного из магистральных направлений современной лингвистики, связанного с изучением когнитивных оснований коммуникативного поведения.

Актуальность рецензируемой работы определяется несколькими аспектами. Во-первых, необходимостью исследования различных аспектов общения в социальных сетях, коммуникативного пространства, еще явно недостаточно изученного, несмотря на активнейшее их развитие и вовлеченность в эту коммуникацию значительной части населения всего мира. Это вполне справедливо по отношению к российскому сегменту соцсетей и российским исследованиям: пилотный анализ электронной библиотеки eLibrary.Ru показывает, что в работах, опубликованных до 2007 г. термин «социальные сети» используется исключительно для обозначения системы устойчивых социальных взаимодействий, а не информационно-коммуникационной технологии.

Второй значимый аспект работы – изучение толерантности как формы поведения, коммуникативно-прагматического и когнитивного феномена. С одной стороны, П. Грайс сформулировал принципы координированного поведения в коммуникации уже достаточно давно, но, с другой – исследования реальных коммуникативных процессов (особенно в Интернет-пространстве!) демонстрируют все возрастающий уровень речевой агрессии, оформляющийся в целостные социальные практики, такие, как, например, троллинг. Тем более, что в исследовании, выполненном В.С. Нарчуком в фокус внимания попадают когнитивные аспекты формирования толерантности, соотнесение этой новой когнитивной и социальной категории с гораздо более глубокой категорией «свой–чужой».

Поставленная автором проблема, предложенные в работе решения и полученные результаты определяют безусловную **новизну** диссертационного исследования. Считаем, что в работе В.С. Нарчука получен значимый и новый **научный результат**:

1) в ходе исследования собран репрезентативный корпус эмпирического материала, включающий 11 000 комментариев к новостным публикациям на страницах, посвященных смешанным единоборствам; 2) вторичные тексты на основе серии лингвистических экспериментов.

2) предложена методологическая модель для решения поставленной задачи и разработана система методических процедур, позволившая получить достоверные научные результаты.

3) определены параметры когнитивной структуры категории толерантности.

4) выявлена зависимость коммуникации в спортивных сообществах соцсетей от групповой идентичности в соответствии с оппозицией «свой–чужой»;

5) определены параметры толерантности как когнитивной категории и коммуникативной стратегии.

6) разработана классификация коммуникативных тактик, реализующих коммуникативную стратегию толерантности при взаимодействии пользователей спортивных сообществ социальных сетей.

Достоверность полученных в диссертации результатов обеспечивается фундаментальностью и непротиворечивостью методологических оснований исследования

(социолингвистика, коммуникативно-прагматический подход, лингвоконфликтология); логичностью и системностью плана исследования; релевантной методикой анализа, представляющей собой целостную и непротиворечивую систему исследовательских процедур; репрезентативным корпусом эмпирических материалов.

Мы полагаем, что **теоретическая ценность** данного исследования состоит в его несомненном вкладе в развитие теории языка в аспекте исследования когнитивных моделей коммуникативного поведения и влияния на них различных когнитивных категорий, лингвистическую прагматику в аспекте формирования стратегий толерантного поведения, лингвоконфликтологию. Результаты будут интересны и в сфере гуманитарных наук в целом.

Результаты исследования могут быть применены в вузе при подготовке различных курсов, связанных с названными выше научными областями и направлениями. При разработке спецкурсов и тренингов, направленных на формирование коммуникативных компетенций.

Содержание автореферата, апробация результатов исследования позволяет сделать вывод, что представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук диссертация **«КОММУНИКАТИВНАЯ ТОЛЕРАНТНОСТЬ В СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЯХ НА СТРАНИЦАХ О СМЕШАННЫХ ЕДИНОБОРСТВАХ: КОГНИТИВНО-ПРАГМАТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ»** соответствует паспорту научной специальности **10.02.19 – Теория языка** и отвечает требованиям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор диссертации, **Нарчук Валентин Сергеевич**, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности **10.02.19 – Теория языка**

Доктор филологических наук, профессор,
профессор Отделения русского языка
Национального исследовательского
Томского политехнического университета
19.09.2022


Мишанкина Наталья Александровна

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Сведения о лице, представившем отзыв:

Мишанкина Наталья Александровна

доктор филологических наук, специальность 10.02.01 – русский язык, 10.02.19 – теория языка, профессор, профессор Отделения русского языка федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Национальный исследовательский Томский политехнический университет».

Тел.: + 7 (83822) 60-64-57.

Эл. почта: mna@tpu.ru.

Персональный сайт: <http://portal.tpu.ru:7777/SHARED/m/MNA>

Адрес организации: 634050, Российская Федерация, 634050, г. Томск, пр. Ленина, 30,
Тел.+7 (3822) 60-63-33, +7 (3822) 60-64-44, Эл. почта: tpu@tpu.ru, сайт:
<https://special.tpu.ru>.

Подпись Н.А. Мишанкиной удостоверяю
Ученый секретарь НИ ТПУ
19.09.2022



Е.А. Кулинич